

深刻把握中华文明的突出特性·中华文明具有突出的统一性

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话,将“具有突出的统一性”作为中华文明的突出特性之一,这是深入考察中国历史发展进程得出的重要论断。今天的学术版围绕“中华文明具有突出的统一性”进行阐述。

——编者

深刻理解中华文明突出的统一性

学术随笔
XUE SHU SUI BI

邢广程

周边少数民族发展,形成强大的向内凝聚力;以少数民族统治者为主建立的统一王朝本身就是向内凝聚的产物,这些王朝入主中原后又极大地带动了周边少数民族向内凝聚的趋势;在多元王朝并立的时期,各并立的王朝都以正统自居,并极力争夺中原地区的“正统”地位,即使在这样的时期,大一统思想依然在起作用,中华文明依然表现出突出的统一性,各民族文化融为一体的内聚力依然在发展。这些历史现象的产生,很重要的一个原因是秦朝实行“书同文,车同轨,量同衡,行同伦”,成为中国统一的多民族国家的重要起点。此后,无论哪个民族入主中原,都以“统一天下”为己任。这表明,在中国历史发展进程中,各民族逐步形成了强大的凝聚力,向内凝聚的结果使中华文明呈现出突出的统一性。

形成多元一体的中华民族大家庭。“多元一体”中的“多元”和“一体”深刻反映了中华民族各民族内在的多样性和统一性之间辩证和谐的共同体关系,恰如其分地反映了中华文明起源和发展的模式。目前我国有56个民族,各民族在漫长的历史进程中形成了各自的文化传统,此为“多元”。不过,这些民族从来不是以相互隔绝、相互排斥状态出现的,各民族大杂居小聚居,相互嵌入,具有不可分割的内在联系,形成了共同体,此即“一体”,这就是中华民族。在中华民族共同体中各民族之间你中有我、我中有你,谁也离不开谁,形成了强烈的共同体意识、共同价值追求和文化认同,56个民族这个“多元”在中华民族这个“一体”中得到充分体现。鸦片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中国人民遭受了前所未有的劫难。一部中国近代史就是各族人民团结起来救亡图存的历史。在外来侵略寇急祸重的严峻形势下,我国各族人民手挽着手、肩并着肩,英勇奋斗,浴血奋战,打败了穷凶极恶的侵略者,捍卫了民族独立和自由,共同书写了中华民族保卫祖国、抵御外侮的壮丽史诗。在中华民族和中华文明的危急时刻,各民族总是能够同仇敌忾、保家卫国,生动体现了中华文明突出的统一性。

中华文明突出的统一性对于中华民族发展的重大意义

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。习近平总书记关于中华文明具有突出的统一性的重要论述,深刻揭示了中华文明突出统一性对于中华民族发展的重大意义,我们要深入学习贯彻其丰富历史内涵和鲜明时代价值。中华民族各民族文化融为一体,即使遭

遇重大挫折也牢固凝聚。在漫长的历史长河中,中华大地上各民族通过交往互动,逐步形成了水乳交融的和谐关系,共同营造了统一的共有精神家园。这个统一的共有精神家园容纳和融合了各民族各具特色的文化,最终融为一体,并形成中华民族共同体意识。历史上中华民族虽曾遭遇很多挫折,但中华文明始终一脉相承、绵延至今,一个基础性原因就是在中华文明突出的统一性作用下,中华民族各民族拥有“融为一体”的共有精神家园。

中华民族各民族拥有国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的坚定信念。国土是中华民族各民族共同生活、繁衍生息的疆域和空间,是我们前辈世世代代留下来的极其宝贵的不动产。在中国历史上,一切分裂国土的行为都没有好下场,都受到了历史的惩罚。现在和未来,一切妄想分裂国土的行径也都不会有好下场。国家是中华民族各民族共同创造的,是我们共同的家。在中国历史上,一切搞乱国家的行径都受到了历史的无情审判。现在和未来,一切妄想搞乱国家的行径也必然遭到全体中国人民的反对和谴责。在中国历史上,中国人用血的代价换来的宝贵经验教训是,团结统一是福,分裂动荡是祸。现在和未来,一切妄想拆散民族的行径也一定会遭到历史的惩罚和人民的唾弃。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。我国先民创造的许多伟大文明成果具有超越时空的永恒价值,现代中国和未来中国必定传承中华文明,必然走自己的文明之路。

国家统一永远是中国核心利益的核心。自公元前221年秦朝建立至今的2000多年里,统一始终是中国历史的主流。中国历史上的教训时刻提醒着我们:国家分裂必然意味着社会动荡,而社会动荡则是生灵涂炭的开始,绝不能容许国家分裂的历史悲剧重演。当前,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。中华文明突出的统一性告诉我们,国家统一过去是、现在是、未来永远都是中国核心利益的核心。

一个坚强统一的国家是全国各族人民命运所系。近代以来的中国历史表明,一个羸弱的国家不可能维护住国家的核心利益,不可能保护好各民族群众,不可能给全体中国人民带来幸福安宁。新中国的成立向世界宣告,中国人民从此站起来了,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了。新中国成立后,中国共产党团结带领全国各族人民实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃,迎来了中华民族从富起来到强起来的伟大飞跃。历史经验充分证明,一个坚强统一的国家才能维护国家主权、统一和领土完整,捍卫国家主权、安全、发展利益,才是各族人民利益所系、幸福所系、命运所系。

修齐治平 兴亡有责

家国情怀激发向心力和凝聚力

朱 泚

的说法:“古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身”。汉代以后,基于这些重要思想而形成的家国同构秩序,成为历代王朝奉行不悖的治理模式。

更为重要的是,这种家国一体、家国同构的观念,经由士大夫阶层的传承和弘扬形成了家国情怀,这种家国情怀是认同中华文明、维护中华文明的一种强烈表达。唐代韩愈所谓:“大丈夫文武志,求士为国,不私于家”;宋代陆游临终前赋诗:“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁”;明代王阳明所说:“大人者,以天地万物为一体者也,其视天下犹一家,中国犹一人焉”;顾炎武在明亡之后宣称:“保天下者,匹夫之贱与有责焉耳矣”。可以说,这种家国情怀是中国传统社会爱国主义思想的思想基础。

在充斥着内忧外患的近代中国,正是以家国情怀为基础的爱国主义精神,转化为中华民族反抗西方列强侵略的重要精神武器,成为中国人民维护国家统一、维护中华文明统一性的强大精神动力。尤其是在中华民族到了最危险的时候,家国情怀对

中华民族大家庭观念的兴起、爱国主义精神的高扬发挥了重要作用。20世纪初以后,为配合日本军国主义势力对中国的侵略图谋,日本一些人不断制造分裂中国、否认中华民族为统一体的各种论调。为了反击文化入侵,中国知识分子以强烈的家国情怀对种种谬论进行有力驳斥。比如,大力宣传“黄帝子孙”“炎黄子孙”,不断强化关于中华民族共同祖先的认同,使得这种带有全民族泛血缘或象征性血缘关系的文化符号,在全面抗战时期在中国广泛传播并得到多民族、多种政治派别的高度认同。一些学者提出中国境内的诸多民族同为一家的说法,如熊十力认为中华民族“如一家昆季,分言之,则有伯仲;称之,则是一家骨肉也”。此外,以顾颉刚、傅斯年等为代表的知识界人士,发动了关于“中华民族是一个”的声势浩大的讨论,有力彰显了中华民族的整体性特征。这种中华民族大家庭意识的凝聚与广泛流传,激发了全民族抗战的强大精神动力,对挽救国家危亡起到了重要作用,也对维护中华文明的统一性作出了重要贡献。

所系。

为深入研究中华文明突出的统一性贡献史学力量

古往今来,历代中国人民都用自己的行动维护着中华文明突出的统一性。面向未来,我国历史工作者应不断深化研究,为传承和巩固中华文明突出的统一性贡献史学力量。

做好重大学术问题研究。广大历史工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于历史研究的系列重要讲话和重要指示批示精神,以重大问题为抓手,做好中华文明突出统一性的学术研究工作。具体来看,我们要进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题;深入研究阐释中华文明起源所昭示的中华民族共同体发展路向和中华民族多元一体演进格局;讲清楚中华文明是什么样的文明、中国是什么样的国家,讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观,展现中华文明的悠久历史和人文底蕴;等等。

推动创造性转化、创新性发展。我国古代思想家和历史学家所确立的六合同风、九州共贯的大一统思想是优秀传统文化中的精华。中华民族始终把大一统视为“天地之常经,古今之通义”,长期的大一统传统塑造了中华文明突出的统一性。在建设中华民族现代文明的进程中,大一统传统和理念具有重要时代价值。中国历史研究院首批重点课题之一《清代国家统一史》从国家统一的视角客观阐述清代国家实现统一、巩固统一和维护统一的历史进程,较好地体现了大一统思想。我们要继续做好古代大一统思想的深度研究,推动其创造性转化、创新性发展,实现大一统传统与现代国家统一的有机衔接,不断筑牢中国人民国家认同的坚实文化基础。

深入总结历史经验。司马迁在《史记》中将少数民族纳入中国史,随后的历代史著都延续这个体例和传统。这些史著真实客观和系统地记载了中华民族各民族融为一体的历史事实,体现出我国古代史学维护中华文明突出统一性的担当。今天,我们要着力提高中华文明突出统一性的研究水平,整合中国历史、世界历史、考古等方面研究力量,深入总结中华文明和中华民族实现、巩固和维护国家统一的历史经验,揭示维护国家统一的历史规律,把握国家统一的历史趋势,推动有关中华文明突出统一性的历史研究不断走深走实,推出一批有思想穿透力的精品力作。

(作者为中国社科院中国边疆研究所所长)

习近平总书记任文化传承发展座谈会上的重要讲话中将“具有突出的统一性”作为中华文明的突出特性之一,深刻阐明了这一突出特性对于我们民族、国家、人民的重大意义。相较于世界其他民族发展史,像中华文明这种大地域文明还具有如此突出的统一性,是非常难得的。中华文明具有突出的统一性,是多方面因素共同塑造、支撑和传承的结果。其中,有三个方面因素起到了重要作用。

政治地理的理想建构,对中华文明突出的统一性起到了塑造作用。中国最早的地理著作《尚书·禹贡》,记载了大禹治水的开辟之功,以高山大川、江河湖海为地理标识,以河川贡道为联结,划分了冀、兖、青、徐、扬、荆、豫、梁、雍“九州”。在治水分州的基础上,《禹贡》又描绘了一套以王畿为中心、由近及远、渐次而成的甸、侯、甸、采、卫、蛮、夷、镇、藩,提出以方五百里或千里的整齐划一尺度治理天下的政治理想,以期实现“九州攸同,四隩既宅,九州刊旅,九州涖旅,九州既既,四海会同。六府孔修,庶土正产,正德敷财赋,咸则三壤,成赋中邦”的境界。《禹贡》中的“九州”,是中国历史上影响最为深远的政治地理建构,其善画的九州共贯、多元一体的天下大一统格局在中国政治思想史上具有举足轻重的地位,蕴含着中华民族追求团结统一的国家观,寄托着济世经邦之志“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”、视国家和民族利益为根本的大一统家国情怀。

治理制度的演进形成了上下贯通的凝聚力,对中华文明突出的统一性起到了支撑作用。作为完整拥有黄河、长江两条大河的大地域文明,中华文明具备适合农业开发和国家延续发展的充分必要条件。历代王朝国家和历史上各民族建立政权,都曾在这片大地上探寻稳定的人地关系和制度模式,以期发展农业、繁衍人口、延续文化、稳固边疆。秦汉王朝的疆域,奠定了统一多民族国家疆域的基础。自秦汉开始推行的郡县制行政区划体系,总体上为历代所遵奉。历代王朝根据疆域规模、职官制度的具体情况,对行政区划进行了不同程度的合理化调整,并对行政体制加以改革。从体国经野、设官分职到逐步完善的选任制度,治理制度的演进能够为国家选拔人才,再通过体系化的职官制度将一批批官员派驻基层疆域的各个角落,确保中央的决策和政令得以传达至基层、远及边疆。随着朝代更迭和疆域拓展,这片广袤大地的各个区域得到不同程度的开发,地区间的经济、文化联系不断加强,各族人民互动日益频繁。一方面,中原地区的政权往往会选择以济天下为国家追求,建立一统的统治秩序,并根据边疆治理实际情况,因地制宜、因势利导,建立相应的管理体制,选择能够实现疆土稳固和民族团结的国家方略。另一方面,各民族在迁徙、定居过程中也开拓着疆土、稳固着边疆,并与中央王朝及其他民族地区进行政治、经济、文化的互动,各民族的交流交往交融不断加深,统一多民族国家的根基不断强化。

地域文化的认同形成了源源不断的向心力,对中华文明突出的统一性起到了传承作用。尽管大一统的中国历史发展具有内在一致性,但也应看到,其中相互密切联系的区域在发展上存在着较大差异。大一统的政治体系到底需要通过疆域的地域文化认同得以确立和传承。新的王朝建立之后,地方政府就面临着重整户籍、清理财政、稳定秩序等艰巨任务。在这个过程中,各地民众常常依托社会组织 and 地方乡贤士绅等,重建集体记忆,通过各种民间文本的历史叙事,既强调旧制传统,又适应新政改变,对社会组织加以维系和更新,确认并保护其资源、权利。在新的行政区划得以建立的过程中,地域社会的差异性逐渐被纳入国家制度的统一性。与此同时,许多外来的文化元素也被吸纳入本土化、统一性的地域文化建构中。从文化意义上领悟这种包容多元的统一性,才能理解为何中国历史上多次遭受变乱和挑战,但统一的国家始终存续。此外,“书同文,车同轨,量同衡,行同伦”这类维护国家大一统的理念和举措,不仅仅着眼于技术化的标准制定,更以知识和制度的方式,对地域社会历史发展的内在不平衡性加以朝代更迭所带来的各地域间的矛盾加以调适。这样的调适为地方社会的发展、知识和技艺的传播带来了便利,从而促进了社会的进步。在此基础上形成的制度文化和国家认同,通过源远流长、未曾间断的传世典籍以及口耳相传、日用不觉的礼仪习俗,将生生不息、繁盛多元的地域文化牢固地凝聚成博大精深、根深叶茂的中华文明。在这一历史进程中,统一性逐渐成为中华文明的突出特性。

(作者为中山大学副校长)

融为一体
牢固凝聚

谢 澐